Конспект группового развивающего занятия

Тема: « Я и мы».

Цель занятия: развитие чувства толерантности как соблюдение прав окружающих людей, умения понимать чувства, настроения, мотивы поведения других людей
Задачи занятия:

1. Развивать чувство толерантности, терпимости и понимания обучающихся друг друга, познакомить их с основными правами и правилами человека;

2. способствовать созданию условий необходимых для осознания подростками своей индивидуальности и необходимости соблюдения правил поведения в обществе, для развития настойчивости, самостоятельности, умений анализировать и свободного выражения мыслей и др.;

3. способствовать формированию и укреплению интереса к  психологии.
Аудитория: обучающиеся 6 – 7 классов
Оборудование:  доска, наглядность (знаки вопросов, цитаты), текст необходимый для игры «Испорченный телефон», клубок ниток.

Содержание и методика проведения занятия:

1. Организационный этап.

     Здравствуйте. Сегодня мы проведем групповое занятие, тема которого – «Я и мы». 

     «Здравствуйте» - говорят друг другу миллионы людей на планете, желая друг другу здоровья и благополучия. Мы приветствуем друг друга словами, подаем руку, а как еще можно поздороваться с другим человеком? 

( ответы ребят).

    Молодцы! Как приятно, когда люди так замечательно приветствуют других людей. 

2. Основная часть.

      На Земле живут миллиарды людей и у нас есть  ряд общих признаков, которые свойственны только людям  в отличие от животных  и растений и объединяют нас в одну большую группу. Назовите эти характеристики.

(ответы детей)  (человек ходит, дышит, мыслит, учится и др.)
      Но несмотря на то, что мы похожи по названым вами признакам,  мы все разные, индивидуальны.  По каким признакам мы отличаемся?

(Ответы ребят) (у нас разные имена, рост, цвет глаз, интересы,  привычки, друзья, характеры и др. )

      Чтобы понимать друг друга, нам, наверное, нужно время от времени повнимательнее присматриваться друг к другу, быть более терпимыми, понимающими. Для начала давайте с вами побеседуем о ценностях, а именно ответим на вопрос  - что вы цените в людях, какие черты характера вам более приятны. 

( ребята по кругу говорят свое мнение, начиная со слов « Я ценю в людях …»)

       Вот видите, стоит только присмотреться и вы увидите, что все мы неповторимые, непохожие люди – личности.

      Я вам предлагаю сегодня ответить на четыре вопроса, обозначенные на доске (вопросы представлены на экране или написаны на доске). 

1. «Умеем ли мы слышать друг друга?»
Игра « Испорченный телефон».

Ребята, приходилось ли вам передавать какую – либо информацию своим друзьям через других людей? И, наверное бывало, что возникали ситуации искажения, изменения, неправильного понимания этой информации. Почему и как это происходит? Давайте попробуем смоделировать ситуацию, в которой определенная информация будет проходить через несколько ступеней, и понаблюдаем за тем, что будет происходить. Давайте разобьемся на две команды, игроки одной из них будут активными   участниками, а другой – пассивными. Один из активных участников останется в комнате, а остальные будут ждать за дверью до того момента, когда я их приглашу. Тот кто останется здесь, получит от меня небольшой текст, содержащий определенную информацию. Он потратит на изучение  этого текста столько времени, сколько ему потребуется, чтобы максимально точно запомнить информацию. После я заберу текст и затем приглашу одного из участников, оставшихся за дверью, и тот получит от первого игрока сведения, которые тот запомнил. У него будет возможность задать первому игроку не более трех уточняющих вопросов. Потом входит следующий игрок, и уже второй передает информацию. Таким образом, информация пройдет по цепочке до последнего участника.

Обсуждение:

· на каких этапах и почему потерялась  информация;

· какие данные запоминались легче, какие сложнее.

· Удалось ли сохранить основной смысл текста? 

2. « Умеем ли мы видеть друг друга?»

Игра «Постройтесь по ….».

· По цвету глаз (от самого светлого до самого темного) – молча;
· По росту  - с закрытыми глазами;
· По цвету волос – молча.
Условие: если кто-то из участников начинает говорить или открывает глаза, то игра начинается заново.

Обсуждение: 

· Было ли трудно?
· В чем именно были трудности?
· Как вы думаете, кто был главным, всем руководил?
3. «Умеем ли мы чувствовать друг друга?»

Игра «Почувствовать другого»

Группа разбивается на пары. Каждому участнику присваивается роль ведущего или ведомого. Первые номера начинают свободное спонтанное движение по кабинету. Важно, чтобы эта была характерная для их обычного состояния ходьба. Вторые номера следят за стилем передвижения первых номеров, пытаясь максимально точно и полно запомнить, а затем воспроизвести стиль походки партнеров.  Первые номера могут не только посмотреть на себя со стороны, но при необходимости ввести какие – то уточнения, поправить своего партнера. Только тогда, когда вариант движения «утвержден авторами», т.е. первый участник пары признает походку второго похожей на свою, пары могут поменяться ролями.  Потом свой стиль демонстрирует второй номер, а первый смотрит, запоминает, а затем представляет товарищу воспринятую им походку.

Затем первые номера садятся в свою самую любимую и удобную позу. Второй номер пары должен сесть рядом, максимально точно повторив расположение тела партнера. «Копия» должна быть проверена и утверждена «оригиналом». После они меняются местами.

Далее, первый номер вспоминает и демонстрирует партнеру его походку.

Обсуждение:

· Чувствуете ли вы себя в любимой позе партнера настолько же удобно и комфортно? Если нет – почему?

· Что вам мешало или наоборот помогло расслабиться?

· Как это – ощутить себя другим?

· Что может сказать походка или любимая поза человека о его характере?

· Что, на ваш взгляд, может в этом упражнении помочь вам лучше понимать других людей, быть толерантными?

4. « Знаем ли мы себя?» 

 Беседа с ребятами по данному вопросу.

· Что мы знаем о себе?

· Что мы знаем о своем характере?

· Что мы знаем о своих возможностях и способностях? И др.

       Проигрывая упражнения вы все наверное убедились в том, что все мы абсолютно разные. У всех нас есть собственные интересы, ценности, потребности и др.  Но при этом все люди связаны между собой и от того, как поведет себя каждый человек в той или иной ситуации зависит судьба человека, его планы, действия. Давайте вспомним ситуации, когда вы были зависимы друг от друга. 

(при этом даю участникам клубок ниток, который они будут разматывая передавать друг другу, следуя «историям взаимосвязи» от своих друзей. Постепенно вся группа окажется «связанной одной нитью»)

     Ребята, эта ситуация зависимости характерна не только нашей небольшой группе, но и всему обществу, в котором мы живем. Но как же в этой ситуации быть с собственными интересами? Давайте попробуем потянуть нитку на себя. А если каждый из нас будет тянуть нитку в разные стороны и с разной силой? Конечно, нить порвется. Как соотнести собственные интересы с потребностями других людей?

(ответы ребят)

(нужны правила поведения, определяющие взаимоотношения людей)

Обратите внимание на доску, там вы увидите свои права.

( плакаты «Вы имеете право» и «Вы никогда не обязаны»)
       Но надо иметь в виду, что другой человек тоже обладает такими же правами, а следовательно и накладывает на вас некоторые обязанности.

3. Заключительный этап.

      Наше занятие подходит к завершению, я надеюсь, что оно было для вас интересным и познавательным. 
· Что понравилось на занятии?

· Какое упражнение вызвало трудности? Почему?

Мы уяснили, что надо уметь понимать других людей, уметь выражать свои желания так, чтобы это не помешало другим людям, узнали, какими правами мы обладаем.  

Спасибо за активную работу. До свидания.
